陪读06： 负债及所有者权益 p98~p110

来自唐朝的雪球原创专栏
请将《手把手教你读财报》98~110页的疑问，发在此贴的评论区；
发帖之前，请先看主贴中是否已经有相同提问的回答了，重复提问=谋财害命；
也希望路过的高手以及一起阅读的朋友，看见评论区还没有回答的问题，能答的顺手就答了吧。咱们都受益于互联网，受益于雪球，这也算一种反哺吧。谢谢。

本节涉及负债、实收资本、资本公积、盈余公积和未分配利润，比较简单。
基本属于一看就懂、一学就会的级别，暂时无难点。
问题1）P107页，“资本公积金有两种情况例外：一是交易性金融资产和投资性房地产的公允价值波动”----请查验是否有误？
老唐答：无误。

问题2）107页，请问老唐，非公开发行所得的资金，是不是必须全部计入资本公积，还是说可以选择计入也可以不计入。如果一家公司刚刚非公开发行，紧接着又拿非公开发行募集开来的资金全部计入资本公积，然后高分配，这样是不是别有用心呢，谢谢老唐！
老唐答：超过股票面值的部分，必须全部计入资本公积。非公开募集资金计入资本公积后，再进行转增股本，也不算别有用心。因为资本公积也只是拿来送股，不允许变成现金还给股东。送股，只是公司资本再实收资本和资本公积之间的调整，算不上别有用心，顶多算迎合市场喜好吧。

问题3）老唐，P105专项应付款表格里的本期减少列的数字应该在后一列期末数上。竟然被我小白发现错误了哈
老唐答：感谢感谢。本来这种pdf文件，可以直接截屏上图，就不会有错误，但为了让大家读的时候，比较清楚，是全部手工录入的（pdf截图印刷出来不太清楚），产生了这样的疏忽，还望各位见谅。各位请注意，105页那张表格，本期减少栏目下面那列数字，应该右移在期末数那列上。

问题4）老唐，在看南山铝业2013年的报表99页的时候，在应收票据的分类里，有两个新的分类，一个是“期末公司已质押的应收票据”，还有一个是“因出票人无力履约而将账款转为应收账款的票据，以及期末已经背书给他方但尚未到期的票据情况”这两个科目如何解读，后一个无力履约的票据，是不是应当慎重的对待，表示这部分很可能成为坏账，且期中有个公司是应收前五。望老唐解答。
老唐答：我没读过南山铝业财报，不做观点判断，仅就这两个（其实是三个）财报科目做个解释。
期末已质押的应收票据：就是拿应收票据质押借款，是公司增加资金利用效率的行为；

因出票人无力履约而将账款转为应收账款的票据：这是到期的商业承兑汇票，未能获得兑现（见本书42页底部），只好将债务转为应收账款，其债权价值下降（参看44页第二小段结尾）。这种转换，往往是成为坏账准备的前奏；

期末已经背书给他方但尚未到期的票据：这种科目是将收到手的银行承兑汇票，作为支付手段给第三方了（就是拿去采购当现金使用了）。虽然会计规则及法律规定，作为背书方（背后盖上自己的公章作为一种证明及担保形式），如果该票据不能兑现，将承担担保责任，所以必须在财报里作为一种或有债务披露，但实际上在天朝，银行承兑汇票是安全的，基本不可能最终承担什么责任的。所以，这只是个形式上的披露。

问题5）合并报表中的“归属于母公司所有者权益合计（42,622,216,487.81）”与母公司报表中的“所有者权益合计（23,942,184,246.54）”，两者为何不等呢？请老唐解释一下，谢谢。
老唐答：前者包含子公司净资产。后者只包含对子公司持股的账面价值，至于这部分持股，在子公司已经变成多少净资产，后者不计算。
拿茅台举例。合并报表会将茅台销售公司全部净资产199亿（2013财报17页）算进来，然后对应去掉少数股东持股5%，折合“归属母公司股东所有的权益”里就包含销售公司的净资产199*95%=189.05亿。在母公司报表里，所有者权益，对茅台销售公司的计算，就是950万长期股权投资成本（2013财报94页）。

问题6）老大，书我已看完，陪读贴我也都翻了一遍，解决了我很多以前常年积压的困惑，非常感谢！后续我会一遍一遍的再看。关于有息负债，我仔细多遍翻看了书99页到100页，112页到116页，以及对应的陪读贴，我想问的是有息负债就只有短期借款和长期借款之和吗？不仅仅限于茅台财报（茅台是0）。以你经验详解有哪些科目之和构成有息负债？书和陪读贴说的不够让我详细。
老唐答：参看99页第二小段。任何公司财报的负债总额里，去掉经营性负债（各类经营活动中产生的应付XX、应交XX、预收款项）和分配性负债（应付股利、应交税费、递延所得税负债）之后，剩下的部分，就是有息负债。也可以简单记忆为，从负债里去掉所有带“应付、应交”字眼的科目（唯一的例外是应付债券），再去掉递延所得税负债，剩下的基本就是有息负债了。

问题7）老唐：茅台的资本公积母公司报表与合并报表差别不大，都是13,7亿，为什么有些公司差异很大？如中国玻纤13年报表：合并报表只有12亿，母公司却高达45亿。求教二者差别的原因，谢谢！
老唐答：虽然原则上不回答其他公司的财报问题，不过你提的这个问题属于比较专业的财务知识，答你了。这种合并报表资本公积远小于母公司资本公积的情况，一般是由于股份公司曾经发行股份收购下属子公司少数股东股权所致。规则非常复杂，老唐举个简单例子大体阐述一下：
假设中国玻纤原持有下属子公司A的51%股份，老唐持有另外的49%，A的账面净资产是10亿。然后某日中国玻纤和老唐达成协议，中国玻纤按照10元一股向老唐发行4900万股中国玻纤的股票，换购老唐持有A的49%股份，将A变成中国玻纤的全资子公司。此时中国玻纤母公司报表里，会增加0.49×（10-1）=4.41亿资本公积。当制作合并报表的时候，将A公司全部资产负债合并进来的同时，需要抵消母公司报表里对A的长期股权投资成本和这笔4.41亿的资本公积。于是合并报表的资本公积就会比母公司的资本公积少4.41亿。
你可以自己顺着玻纤的财报往前找，看看是哪一年的母公司资本公积发生了巨大变化，那笔交易就应该在那年的报表里。（也或许是多笔子公司股权交易，需要你自己去查。原理一样）
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